

核心素养下的高中物理教学设计

王勉励

(怀远县常坟中学 安徽蚌埠 233413)

摘要:物理核心素养是学生核心素养的重要部分,提升学生的物理核心素养是物理学科教师日益重视的研究课题之一。本文在阐述物理核心素养的含义和重要性的基础上,结合具体的课堂教学案例,讨论了基于物理核心素养进行教学设计,从而提升学生物理核心素养的具体途径。

关键词:物理核心素养 物理教学 科学思维

中图分类号:G633.7 **文献标识码:**A

DOI:10.12218/j.issn.2095-4743.2022.38.041

教师的工作对于学生的发展起到了至关重要的作用,物理核心素养是所有学生应该具有的关键、必要的基础素养,而核心素养可以通过接受教育来形成和发展,教师就充当了一个重要角色。核心素养不仅能提升学生的知识和能力,更对其未来有着重要作用。

一、物理核心素养

物理课程核心素养主要包括“物理概念”“科学思维”“科学探究”“科学态度与责任”四个方面。

1. 物理观念

“物理观念”是从物理学的角度对于物质、运动与相互作用、能量等的正确认识;是对所学的物理概念和规律等进行提炼与升华的结果;是从物理学视角解释自然现象和解决实际问题的基础。“物理观念”主要包括物质观念、运动与相互作用观念、能量观念等要素。

2. 科学思维

“科学思维”是从物理学的角度对身边事物的真实属性、客观规律及其关系的理解方式;是以经验事实为基础进行物理模型构建的过程;是分析、综合、推理、论证等方法在物理学科的具体运用;是从事实证据出发,通过科学推理对不同观点和结论进行质疑和批判,进行检验和修正,进而提出有创造性的看法的能力与品格。“科学思维”主要包括模型建构、科学推理、科学论证、质疑创新等要素。

3. 科学探究

“科学探究”是指在观察和实验的基础上发现或提出物理问题,形成猜想和假设,制定计划,并设计方案,获取证据和处理数据或信息,得出结论,并做出相应的解释,最后能进行交流、评估、反思的能力。“科学探究”主要包括发现问题、获取证据、结论解释、交流表达等要素。

4. 科学态度与责任

“科学的态度和责任”是指在认识事物本质,理解科学、技术、社会、环境关系的基础上,逐渐形成的探索科学的内在动力,严谨求实、持之以恒的科学态度,以及遵守道德规范,保护环境,并推动其可持续发展的责任感。“科学态度与责任”主要包括科学理念、科学态度、社会责任等要素^[1]。

二、物理核心素养的重要性

物理核心素质是接受教育过程中逐渐形成的一种基本特征和能力,是适应个体终身发展和社会发展的需要。学生的科学素养的关键一部分是通过物理学习而内化的一种物理特性品质^[2]。

十年树木,百年树人。教育是人类发展的一个重要途径,因此,教育树人就显得尤为重要。

教育是提升学生核心素养的重要组成部分,而教学设计是教育过程中不可或缺的一部分。每一个教师都应该具有正确的教学设计理念,还要具备较强的教学设计能力。那么,如何做一个好的教学设计就是教师需要思考的。教师的教学方式对学生的思维方式有着深远影响,物理教师应基于学生的思维方式进行教学设计,而教学的方式有很多种,基于物理学科的特点,实验探究与讨论是一个不错的方法。教师要发挥组织者引导者的作用,从而在物理教学中加强学生的核心素质培养。教师的物理观地影响着学生,学生的物质观和能量观不是短时间就能树立起来的,教师的责任就是带领学生了解自然世界的奇妙,加强学生的论证能力。此外,教师的言行地影响着学生,所以教师应反思自己,把握物理学的本质,提高自我素养,这也是对学生物理核心素养培养的重要部分。

三、基于学生物理核心素养提升的教学案例

下面我们以“自由落体运动”一课为例,进行教学设计研究,提升学生的物理核心素养。

【教材分析】

生活中有很多落体运动，伽利略的研究对于学生了解落体研究做出了重大贡献，本节的学习是要让学生清楚认知何为自由落体运动，通过实验分析，了解其基本概念和规律。

【学情分析】

在此之前，学生学过了平均速度、瞬时速度、加速度，已经具备了一定的独立思维能力，这一节将采用实验和讨论的方式来学习自由落体运动，基于对于匀速直线运动和匀变速运动的理解，将更容易地学习本节知识。通过实验和探讨，学生的逻辑能力因此提高，动手能力也得以加强。

【教学目标】

对什么是落体运动有一个基本认知，了解何为自由落体运动。

了解物体自由落体运动的条件是什么。知晓生活中哪些是自由落体运动，了解自由落体运动它所需的条件，及自由落体运动的规律。

在熟知自由落体运动的基础上，运用从自由落体运动得出的规律解决生活中简单的物理问题。

通过自主动手实验探究，让学生知道物理学是对自然的现象的描述与解释，物理学研究的很多问题就在生活中，提高学生对自然的好奇心，使学生有更深层的探究兴趣。

【教学重点】

1. 了解自由落体的概念及其条件。
2. 掌握自由落体的规律，并用规律解决实际问题。

【教学难点】

理解自由落体运动，并用于实际问题的解决。

【教学方法】

1. 以实例导入——实践体验，分析讨论归纳总结，得出结论。
2. 通过讲解举例训练，让学生学会用自由落体运动分析解决问题。

【教学过程】**(1) 新课导入**

对于匀速直线运动的内容我们已经学习过了，这节我们来研究生活中常见的一种运动，如下落的树叶，树上掉下的苹果，下雪时候的雪花等。

思考：生活中的落体运动有很多，同学们能举出几个吗？那么，我们提出一个疑问物体下落得速度快慢一样吗？落体运动的快慢与什么有关？是否重的物体一定下落得快？

下面我们用以下几个实验探究进行解答，我们请两位同

学上来配合实验。

(2) 新课教学**①自由落体运动**

【情境一】我们把纸片和一盒粉笔同等高度同时放下，进行观察。

实验结论：重的物体比轻的物体下落快。

【分析】学生平常生活普遍对落体运动的认知是认为重的物体比轻的物体下落快，而事实真的是如此吗。从实验中对比看出，好像是粉笔下落速度更快，这个是学生自己对于自由落体运动的物理认知，所以要通过实验让学生了解和思考。这个实验在对于发展学生的物理观念起到了重要作用，对于学生发展科学思维与探究能力也有很大帮助，基于物理核心素养，进行学情分析，确定疑难点，确定目标后，基于物理核心素养进行教学，从学生曾经学习了的常识着手，开展循序渐进的教学，让学生自己解决真实的物理问题，从中认识物理学的价值，创建能够让学生们自己行动的真实情景，引导他们进行概念的构建和探究规律的好奇心，促使他们发展相应的能力，让他们认识到学习物理的价值以及物理生活的相关联系。

【情境二】而后，我们请同学把纸片揉成团，再在从同一高度放下，进行观察。

实验结论：轻质物体快速下落。

【分析】通过第一个实验，学生对于落体运动有一些基本认知，而这个实验的结果与第一个实验产生了对比，学生会思考为何两个实验的结果会不一样，经过实验对比，培养学生的自主思考能力，提升了学生的科学思维。根据两个实验的对比，更能够提起学生的兴趣来研究解决这个问题，学生们会思索为什么两个实验的下落情况会截然不同，我们就间接地从科学思维方面提升了学生的核心素养。物理课不免显得枯燥乏味，所以如何避免这一问题就成了重点。我们可以通过探究实验给学生自己观察研究问题的教学方式来达到增强讨论分析问题的兴趣，给学生一个主动的探究环节。

思考：为什么上面两种实验得出了截然不同的结果？引导学生猜想是受空气阻力的影响。

猜想：空气阻力是影响落体速度的原因吗？

介绍历史：公元前4世纪古希腊哲学家亚里士多德经过大量观察也得到了相同的结论：重的物体下落得快。

过渡：那么，是不是重的物体一定比轻的物体下落快呢？

实验演示，验证猜想：牛顿管实验。

结论：定义：仅在重力作用下从初始速度为0下降的物

体的运动称为自由落体运动。

条件：①没有空气或空气阻力对物体的运动影响不大。
②静止释放（ $v_0=0$ ）。

物体下落受到空气阻力的影响。物体下落过程中运动快慢与质量无关。

【分析】这段运用实验教学运用科学的推理，强化学生的逻辑思维能力。针对高中的物理教学，教师从宏观角度讲知识传授该学生，建立知识体，我们通过讨论问题、分析问题加以科学推理，验证实验假设的错与对，在实际验证过程中，加强逻辑思维，同学们通过观察和思考明确实验结论。

教师活动：师：同学们下面我们来实验研究自由落体运动，哪位同学想上来动手做这个实验。

生：（推荐一位同学）

师：好。下面请这位同学给大家实验演示，我们先将电火花计时器线垂直方向固定到铁框上，让胶带穿过计时器。

生：按照要求将胶带穿过计时器。

师：然后，我们将重物固定在纸带上，重物放在定时器下，而后接通电源，定时器稳定后松开纸带，使重物滑动，计数器将在纸带上打出一系列的点。

生：固定重物后，释放重物。

师：这位同学在实验操作上有一些问题，但是这位同学勇于尝试实验探究的精神值得大家学习。

师：同学们，计数器在纸带上打的一系列的点，将这些点排列，即物体运动的轨迹。

学生活动：师：同学们，下面由你们自主动手实验，不懂的地方可以请教老师。

生：老师，为什么我的纸带上没有点。

师：那是因为你的纸带与计时器之间没有固定好。

生：老师，我成功打出了一系列点。

师：好，同学们，通过自主实验探究已经对自由落体运动有了更进一步的认识。那么，我们打的这些点有什么特点呢？

实验结论：点的轨迹直线 方向竖直向下

自由落体运动的规律：一种初速度为0的匀加速运动。

重力加速度方向：垂直向下大小 $g = 9.8 \text{ m/s}^2$ ；或 $g = 10 \text{ m/s}^2$ 。速度变化且越来越大——比较相同时间内发生的位移。

【分析】本节的教学中心应放在实验上，让学生学会归纳、总结、认识、分析，提出设想并研究，得出结论，加强学生自主探究和理解的能力。

教师运用自主实验、讨论探究的教学方式激发了学生自主学习的积极性，培养了学生的思维，增强了学生的求知

欲，学习了自由落体运动的概念与规律。

经过层层的实验论证在学生脑海中形成了一个模型的建构，将物理问题实质简化讨论，并转变为实际问题加以解决。老师应该做的是带领学生实验探讨，让学生积极交流讨论，解决疑问。在课堂教学中，往常采用的教学方式都是教师只是一味讲课，也不管学生是否听懂或者理解并思考了。这就要给他们一些思考的时间，尊重学生的思维发展。

②了解熟知自由落体运动

自由落体运动的规律：一种初速度为0的匀加速运动。

重力加速度的方向：竖直向下 大小 $g = 9.8 \text{ m/s}^2$ 。

当物体下降时，它是静止或者初速度为 $v_0 = 0$ 。假设物体的初始速度不是0，即便它是垂直的，它也不能认为是自由落体。物体下落过程中，除了受重力作用之外，不再受其他任何外力的作用或者外力的合力为0。任何物体在相同高度做自由落体运动时，下落时间相同。公式表达： $h = \frac{1}{2}gt^2$ 。

自由落体运动的瞬时速度的计算公式为 $v = gt$ ；位移的公式为 $\Delta s = \frac{1}{2}gt^2$ ； Δs 为距离变化量， g 是重力加速度， t 是物体坠落的时间。当物体受到的重力等于它所受的阻力时，落体将匀速下落，这时它到达的速度称为终端速度。比如，跳伞的人不张伞的终端速度为55 m/s，张伞时终端速度5m/s。相邻相等时间 t 内的位移差 $\Delta h = gt^2$ ，这段时间平均速度 $v = \frac{h}{t} = \frac{1}{2}gt$ 。

自由落体定律：物体下落的加速度与物体的重量无关，也与物体的质量无关。例如，大投篮和小投篮都是同时进行的。大炮与地球之间的引力应大于小弹丸和地球的引力，伽利略自由落体试验显然不能反映重力差。

结语

物理学科的核心素养是在接受物理教学过程中，学生慢慢形成的一种适应其终身受益的必备品德和重要才能。中学的物理教学，重要的在于对学生模型的建构、推理与论证，将物理问题加以解释运用到实际问题当中，教师所做的应当是引导学生对问题进行论证，进而促进其核心素养的加强。作为教师，应该学会及时捕捉学生思维提升的时机，培养其主动思考的习惯，可以对学生提出的问题进行交流与讨论，深层挖掘学生的隐形思维价值，进而提高学生的思维品质。

参考文献

[1] 中华人民共和国教育部.普通高中物理课程标准[M].北京:人民教育出版社, 2018.

[2] 肖括.体现核心素养培养的高中物理教学设计研究[D].开封:河南大学, 2020.